单句和复句复习
单句和复句
单句是由短语和单个的词构成的句子。
几种特殊单句：
　把字句 把字句是主动句的一种。我们把豹子打死了。/他把玉石眼追了回来。
　被字句 被字句是被动句，是主语接受动作的句子。被动句中的主语是受事者，
　　　　 由介词"被"引了主动者与"被"字构成的介宾短语在句子中作状语。
　　　　 豹子（被我们）打死了。 
　　　　 有时句中只有介词"被"，没有主动者如：
　　　　 在罗马百花广场上，布鲁诺（被）活活烧死了。
　　　　 口语中常用 叫、让、给来代?quot;被"。
　连动句 连动句是用在连动短语充当谓语的句子。
　　　　 谓语就是两个动词短语连用，两个动词短语互不作成分，而是共同作谓语。
　　　　 他搜集着一片片的干苔藓烧水喝。
　　　　 凭借着他的求生的意志，他还是挣扎着蠕动爬行。
　　　　 由于长期的劳累过度，李老师终于生病住院了。 
　　　　 注意： A 两个动词连用共同陈述一个主语 B 两个动词短语互不作成分 C 两个动词短语中间不能有语音停顿。
　兼语句 兼语句是用兼语短语充当谓语的句子。母亲叫闰土坐。
　　　　 A 兼语句的谓语是由动宾短语套接主谓短语构成的，动宾短语的宾语，兼做主谓短语的主语。
　　　　　 中间既做叫的宾语，又做"坐"的的主语的词的闰土，因为身兼二职，所以叫做兼语。
　　　　 B 兼语句多有使令的意思，所以句中的前一个谓语多由使令动词充当。常见有：
　　　　　 使 让 叫 派 命令 吩咐 禁止 请求 选举 教 劝 号召 等等。此外"有"也可以充当。
　　　　　 护士叫他快去请大夫。
　连动句，可以连续叙述一个人的几个动作。
　兼语句，则可以连续叙述几个人的几个动作。 
　连动套接兼语，兼语句也可以套接连动。
　叔叔打电话叫我去。/ 妈妈禁止小妹骑车乱闯。
　是字句 是字句专指由动词"是"构成的判断句。是的作用是判断主语和宾语的关系系
　同一关系
　　　　 正方形是四条边等长、四个角相等的四边形。
　从属关系就是主语属于宾语。就是宾语是一大类，主语是其中之一。
　　　　《读者文摘》是杂志。
　存现句 就是表示人、事物存在或出现、消失的句子。
　　　　 门口站着两个兵。
　　　　 台上坐着主席团。
　　　　 海上升起了一轮明月。
　　　　 到处是欢乐的人群。 
单句的复杂化和单句的分析
　　　　（白求恩同志毫不利己专门利人的）精神鼓舞着我们。
　　　　这是（我老朋友的）作品。
　　　　他们是（世界上一切伟大人民的优秀）之花。
第一步：用||表示主谓句，界分主语和谓语。在||之前的是主语，||之后是谓语。
第二步：再分别分析||之前的主语和||后的谓语。
　　　　比如：（鲁迅先生的第一个）特点||是（他的政治）远见。
　　　　（严肃的对待文章内容）的人||[一定也在文章形式方面]提出（严格的）要求。 

复句的种类
由两个或两个以上意义紧密联系，结构相互独立的单句组成的句子
称为复句。
根据分句间不同逻辑关系可以把复句分为并列、承接、递进、选择、因果、
假设、条件、解说、目的等类型。
并列复句：
由两个或者两个以上的分句组成的，叙述相关的几件事情，或说明相关的几种情况，
分句之间没有主次之分，常用的关联词有：
不是A，而是B/一方面A，一方面B/也A，也B/有时A，有时B/一边A，一边B/既A，又B
单丝不成线，独木不成林。
不是意识决定存在，而是存在决定意识。
承接复句：
也叫顺承复句，连贯复句。几个分句表示连续发生的事情或动作，彼此顺序不能动。
常用的关联词有：
A，于是B/A，然后B/A，接着B/首先A，然后B/起先A，然后B/A，便B
他们俩手拉着手，穿过树林，翻过山头，回到草房。
递进复句：
由两个有递进关系的分句组成，后一个分句表示的意思比前一个分句进了一层。
常用的关联词语有：
不但（不光，不只）A，而且（还、又）B
尚且A，何况B
别说A，就连（就是）B
他不仅学习好，而且他工作好，尤其是思想好。 
选择复句：
几个分句分别说出几种情况，要求从中选择一种，表示"或此或彼"、
"非此即彼"、"与其这样不如那样"等意思。
常用的关联词：
或者（或）A，或者（或）B
不是A，就是B
是A，还是B/与其A，不如B
不在沉默中爆发，就在沉默中灭亡。
转折复句：
由两个有转折关系的分句组成，后一个分句的意思不是顺着前一个分句 
的意思说下去，而是来一个转折，转到相反的意思上去。
常用的关联词语有：
虽然A，但是B/A，不过B/"可是""然而""却"
自然是伟大的，然而人类更伟大。
因果复句：
由两个有因果关系的分句组成，分句之间是说明原因和结果的关系。
常用的关联词语有：
因为A，那么B/既A，就（那么）B
因为他有坚定的信念，所以遇到困难从不气馁。
假设复句：
由两个有假设关系的分句组成，前一个分句假设存在或出现了某种情况，后
一个分句说明由这种假设情况产生的结果。
假如产品质量不好，数量再多，也没有使用价值。
常用的的关联词语：
如果（倘若）A，就（那么）B/即使（纵然）A，也B/
再A，也B

条件复句：
由两个有条件关系的分句组成，前一个分句提出一个条件，后一个分句说明 
在这种条件下产生的结果。
只有党风正，才能事业兴。
常用的关联词语：
无论（任凭）A，都（也）B/只要A，就B/只有（除非）A，才B
无论正确也好，鲜明、生动也好，就语言方面来讲，字眼总要用得恰如其 
分。这样表现的概念才会准确，也才能使人感到鲜明。
解说复句：
也称总分复句。由总提和分说两个部分组成，总提用一个分句，分说与总提相应，用 几个分句表达。
战争分为两大类：一类是正义的，一类是非正义的。 
据说错处有三：一是态度，二是气量，三是年纪。
目的复句：
由两个有目的关系的分句组成，前一个分句表示一种行为，后一个分句表示这种行为的目的。
常用的关联词语有：
为了/为的是/以免/省得
你快让他去，以免他闹情绪。
连锁关系：
由两个或者两个以上表连锁关系的分句组成，常采用"一……就"、"越……越"、"谁……谁"
"哪里……哪里……"的格式，前后分句紧密相连，前一分句怎么样，后一分句就怎么样。
他越客气，老杨同志越觉得不舒服。
有一些人怀念他们的过去 ，|| 但是过去的东西永远不会再来了。| 因此他们感到将来的渺茫， || 从不把希望寄托在将来。

句群是由分句组合而成的，它是汉语里最大的一级语言单位。
构成句群的是单句或复句，一个句群至少有两个句子。
构成句群的几个句子之间，有一定的逻辑关系。
一个句群有一个中心语义，句群中的句子从不同的角度表达中心语义。
例如： 
1世界上万事万物都永远在运动、变化、发展，语言也是这样的。|（解说）2语言的变化，短时间内不容易觉察，日子长了就显出来了。||（解说）3 比如宋朝朱熹，他曾经给《论语》做过注解，可是假如当孔子正在跟颜回、子路他们谈话的时候，朱熹闯了进去，管保他们讲什么，他是一句也听不懂的。|||（并列）4不光是古代的话后世听不懂，同一种语言在不同的地方经历着不同的变化。久而久之也许这个地方的人听不懂那个地方的话，形成许许多多方言。

